关于举办2012年中山大学青年教师授课大赛的通知

各教学单位：
    为促进青年教师教学工作的交流，提高教学能力和水平，学校决定于2012年10月至12月期间举办2012年中山大学青年教师授课大赛。现就有关事项通知如下：
     一、大赛组织机构
（一）领导小组
  组  长：许宁生
  副组长：陈春声  许家瑞  黎孟枫 李文军
  成  员：邓少芝  肖海鹏  温光浩  骆  腾
（二）工作小组
  组  长：陈春声
  成  员：邓少芝  肖海鹏  温光浩  骆  腾  尹小川  王淑珍  陈步云  张尚武  周  花   李  红
大赛秘书组设在教务处教学实践科。
  二、参赛对象
本校在职且近三年内承担过本科教学任务的青年教师，讲师、助教年龄在35岁以下（1977年9月以后出生），教授、副教授年龄在45岁以下（1967年9月以后出生）。不接受往年中山大学青年教师授课大赛一等奖获得者的参赛申请。
三、报名方式
报名方式包括院（系）推荐和自荐两类。
（一）院系推荐
教师通过院系推荐报名。以院（系）为单位组织初赛，择优推荐参加学校复赛。每个学院可推荐2—3名参赛选手，每个直属系、临床医院可推荐1—2名参赛选手。
  （二）自荐
教师个人亦可通过自荐方式报名。由学校组织遴选，择优推荐参加复赛。
   四、竞赛流程及评审办法
（一）初赛
以院（系）为单位举行初赛，采用在日常本科教学中随堂听课或者集中授课的方式，选拔优秀青年教师代表院（系）参加学校复赛，选拔过程中要参考相应课程的学生评教情况。
  （二）复赛
    复赛选手由通过院（系）初赛和自荐选手遴选的教师组成，分文理工组、医科组、实验课组、全英组进行复赛。
复赛统一安排在11月底集中进行，竞赛内容包括教学方案设计（以下简称教案）和教学演示两部分，其中，复赛教案的要求与参考格式见附件1；教学演示要求参赛教师根据提交的教案，进行20分钟的教学授课现场演示。复赛的时间地点另行通知。
学校将聘请有丰富教学经验的教授、专家组成评审小组，负责复赛和决赛阶段的评审工作。评审小组根据听课情况，结合学生课堂评价、院系教学指导委员会及督导组意见，文理工组评选出10名选手参加决赛，其他组别各评选出5名选手参加决赛。评分标准参见附件2、附件3、附件4。
   （三）决赛
    1、决赛方式
    进入决赛的教师，须提交参赛课程的教案和6个教学授课单元的PPT文稿（以下简称教学单元）名称和素材（实验课组提交3个教学单元）。一个教学单元以15分钟的授课时间计算，由参赛教师根据参赛课程教案内容自行组织。教学单元内容构成可以是常规性教学1节课的教学内容分解，也可以是几节课的教学内容分解。各个教学单元之间的雷同度不可超过30%（实验课组提交的各个教学单元之间的雷同度不可超过10%），超出此数字则视为雷同。教务处将组织专门工作人员在决赛前对每个教学单元进行检查，并于决赛当日将雷同素材报评委组审核确认，由评审们对该名参赛者的最终得分作相应扣分处理。
评委将现场从参赛教师提供的多个教学单元中随机抽取一个，参赛者以评委抽选的教学单元做现场教学演示。
    2、决赛分组
    按复赛分组规则，分为文理工组、医科组、实验课组、全英组。
（四）评审专家推荐
    学校将聘请教学经验丰富的教授、专家组成评审小组。为保证比赛的公平、公正，请各院（系）分别推荐本单位4-6名有丰富教学经验并有正高职称的专家（其中包括英语水平较高的专家2-3人），学校将从中聘请本次比赛的评审专家。
    五、奖励办法
  （一）本次比赛将产生一等奖5名（文理工组2名，其他组别各1名），二等奖10名（文理工组4名，其他组别各2名），优秀奖10名（文理工组4名，其他组别各2名）。学校将组织2012年青年授课大赛表彰大会，并颁发奖状和奖金。
  （二）一等奖选手所在的院（系），将获得本次比赛的优秀组织奖，并颁发奖金。
  （三）参赛教师获奖情况将记入教师本人业务档案，并作为专业技术职务晋升及评优的重要参考条件之一。
    六、材料提交及联系人
各院（系）须于10月30日前提交参加复赛选手的汇总表（附件5）、报名表（附件6）、评委推荐表（附件7），纸质版一式两份，电子版一份。
文理工组、全英组的参赛材料交教务处，联系人：植慧仪、张尚武，联系电话：39332169、39332176，电子邮箱：jwcsjk@mail.sysu.edu.cn。
医科组竞赛事宜由医学教务处统筹安排，联系人：周花，联系电话：87333564，zhouhua@mail.sysu.edu.cn。
实验课组竞赛事宜由设备与实验室管理处统筹安排，联系人：李红，联系电话：84110903，电子邮箱lihong@mail.sysu.edu.cn。
