中山六院2017年研究生国家奖学金评审工作细则
为发展中国特色研究生教育，促进研究生培养机制改革，提高研究生培养质量，国家自2012年起设立研究生国家奖学金。详见文件《财政部教育部关于印发〈研究生国家奖学金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2012〕342号）和学校今年的工作安排。按照文件要求，学校启动2017年度研究生国家奖学金评选工作。根据学校工作布置，制订我院评审细则如下：

一、奖励标准与名额分配
本年度学校分配给我院的推荐名额为博士生2名，科学学位硕士生3名，专业学位硕士生1名。博士研究生奖励金额为每生每年3万元，硕士研究生奖励金额为每生每年2万元。
二、申请资格
除港澳台学生及外国留学生外，我校学制内已注册的非在职全日制研究生（含非在职全日制专业学位研究生）均有资格申请研究生国家奖学金。

硕博连读研究生注册为博士研究生前，按照硕士研究生身份申请国家奖学金；注册为博士研究生后，按照博士研究生身份申请国家奖学金。直博生注册为博士研究生后，按照博士研究生身份申请国家奖学金。

口腔医学（七年制）学生进入第六学年学习后，按照硕士研究生身份申请国家奖学金；临床医学（八年制）学生进入第七学年学习后，按照博士研究生身份申请国家奖学金。

三、申请条件
1．热爱社会主义祖国，拥护中国共产党领导；
2．遵守宪法和法律，遵守高等学校规章制度；
3．诚实守信，道德品质优良；
4．学习成绩优异，科研能力显著，发展潜力突出。
研究生有下列情形之一者，不得参评：
1．参评年度受到学校纪律处分；
2．未能完成培养计划所规定的内容或未通过考核；
3．有必修课成绩不合格或选修课成绩不及格；
4．评审学期因休学或无正当原因未注册研究生当年不得参评；
5．在职委托培养类研究生，不可参评。
四、评审推荐细则
根据学校要求制订我院研究生国家奖学金评审推荐评选细则包括对研究生综合能力、思想品德与行为表现、学业情况三个部分的审核，具体情况如下：
第一部分为：综合能力测评。包括科研成果、参加文体竞赛及获奖情况、担任学生干部情况等。研究生提交的参评成果应符合以下要求：1.所有科研成果的第一署名单位应为中山大学，其中论文要求本人必须为第一作者，或导师为第一作者、本人为第二作者，第一署名单位为中山大学附属第六医院或中山大学；2.曾获得研究生国家奖学金的学生，上次申报使用过的成果材料此次不可再使用；3.申报材料中论文的认定要求：（1）文科以正式刊出的论文为准；（2）理工科以正式刊出或正式录用通知为准；（3）医科以正式刊出的论文为准，对于在国（境）外发表的SCI收录论文可以是清样，也可以是附有导师签名担保的校样或正式录用通知。4.原则上，科研成果最低要求参照《中山大学关于博士生发表学术论文的具体规定》和《中山大学关于医科科研型硕士生发表学术论文的具体规定》的要求。具体如下：1）科研型博士生：论著，发表于SCI收录期刊；2）临床型博士生：论著，发表于中华医学会主办的中华系列杂志、中国科技期刊总被引频次排序在前400名以内的期刊、正式出版的外文杂志或北京大学学报医科版等8所大学学报。3）科研型硕士生：论著，发表于核心期刊；4）临床型硕士生：论著、综述、病例报告发表于公开发行的核心期刊上也可提供相应材料。5.排序依据：四种类型研究生各自排序，第一排序条件：影响因子（SCI等数据库，采用2016年版）或引用频次（中文期刊，采用2013年版统计源）。另外，研究生的参与科研项目、培养项目、各级获奖情况、担任学生干部及参加文体竞赛等情况由本人如实填报并提供证明材料经教育科汇总审核，可作为评选的参考因素。
第二部分为：思想品德与行为表现。由申请人导师、所在教研室/科室主任对被推荐人进行思想品德、平时表现进行总结，并签署是否同意推荐的意见。参评年度受到学校纪律处分不可申报。
第三部分为：学业情况。1、 由教育科负责审核申请人的课程成绩和考核结果。从研究生教育管理系统导出学生2015-2017学年的课程成绩，计算方法：必修课程平均成绩=必修课程成绩之和/（必修课程门数之和）。有必修课成绩不合格或选修课成绩不及格不可参评。2、申请人提交《研究生培养记录本》，教育科按照各专业培养方案和本人培养计划的进度对《研究生培养记录本》填写内容进行审核，不合格者不可参评。
临床医学专业学位博士研究生与学术学位博士研究生的评奖推荐名额比例，由我院研究生国家奖学金评审委员会确定。

排序项目加权由研究生国家奖学金评审委员会确定，根据最终排序确定推荐人选。
申报材料弄虚作假者取消申报资格。
五、评审程序
研究生国家奖学金的评审程序为：学生本人自主申报，医院研究生国家奖学金评审委员会初评推荐并公示，学校研究生国家奖学金评审领导小组评审并公示。
对研究生国家奖学金评审结果有异议的学生，在院系公示阶段，可向院评审委员会反映；在学校公示阶段，可向校研究生国家奖学金评审领导小组反映。
中山六院研究生国家奖学金评审委员会
                               二〇一七年九月二十六日
 
附：我院国奖具体评审工作日程安排如下：
9月26日，根据学校通知要求，成立我院研究生国家奖学金评审委员会，制定我院研究生国家奖学金评审工作细则，发布评选通知。
10月9日，截止报名，教育科初审汇总材料。
10月12日前，召开评审委员会会议，审议我院推荐名单。
10月12日，公示我院推荐名单
10月18日，报送研究生院。
2017年研究生国家奖学金评审委员会成员名单：
黄美近 李冠宏 王磊 刘焕亮 梁晓燕 肖昕 黄建林 姚传宇
刘彬彬（学生代表2015级博士生）
